

《穿越聖經》

啟示錄（48）通過收割莊稼和收取葡萄樹果子的比喻，描寫基督拯救眾信徒，以及臨到不信主之人身上的震怒和審判（啟 14:17-20）

聽眾朋友，你好。歡迎收聽《穿越聖經》這個節目。很高興我們又在空中見面。《穿越聖經》這個節目希望幫助每位聽眾能更加明白神的話語，成為遵行並傳揚神話語的人。

上一次節目，我們查考與分享了啟示錄 14:13-16，讓我們在重溫的基礎上稍作補充，然後再繼續查考與研讀這卷書 14:17-20 的內容。

讀罷啟示錄 14:13-16，或許有人忍不住會發出疑問說：“世事如過眼雲煙，誰會記念我今天所作的呢？聖經說，基督徒還要行善作見證？這是為什麼呢？”中國有句古話，是這麼說的：“生不帶來，死帶不去。”這句老話，用在金錢、名譽和家產方面實在非常合適。但是神的子民所結的果子，即使死了仍能夠存在。神會記得我們的愛心、仁慈和忠貞，而那些因我們的見證而信主的人，將會在新天新地中與我們會合。所以，請你今天就立志結出永恆的果子來。

或許還有人不禁會有疑惑說：“使徒老約翰在經文中提到收割的時刻，這預表了什麼呢？”其實，這是一個審判的喻象：基督正在把忠貞的信徒分別出來，好像農夫收割莊稼一般。這是那些曾被迫害和為主殉道的基督徒喜樂的時刻，他們將會得到期待已久的賞賜。基督徒不應該畏懼末日的審判。根據約翰福音 5:24 的記載，耶穌說：“我實實在在地告訴你們，那聽我話、又信差我來者的，就有永生；不至於定罪，是已經出死入生了。”

上一次節目結束前，我們講到，收割的是基督，收割的時候就是末日審判的時候。這是啟示錄在這裡給我們的教導。請注意神在舊約聖經中給祂愛子的指示，詩篇 2:7-9 記載：“受膏者說：我要傳聖旨。耶和華曾對我說：你是我的兒子，我今日生你。你求我，我就將列國賜你為基業，將地極賜你為田產。你必用鐵杖打破他們；你必將他們如同窯匠的瓦器摔碎。”主耶穌第一次降世時，這些應許應驗了嗎？沒有。這不是一項宣教的文告。那麼，這些應許什麼時候會應驗呢？要等到基督再來的時候，到那時，基督就要施行審判了。

“收割的時候已經到了”，這句是印證馬太福音 13:39 基督的話，祂說：“撒稗子的仇敵就是魔鬼；收割的時候就是世界的末了；收割的人就是天使。”收割的日子將要到來，現在讓我們殷勤撒種吧。不要總是急著要人舉手決志、接受基督作他們的救主，而是要確實讓人認識神的話，聖靈會為結果負責。舊約把收成的時期擺在我們面前，約珥書 3:13-14 說：“開鐮吧！因為莊稼熟了；踐踏吧！因為酒榨滿了。酒池盈溢；他們的罪惡甚大。許多許多的人在斷定谷，因為耶和華的日子臨近斷定谷。”

啟示錄 14:15 提到有一位天使從殿中出來說，主耶穌伸出鐮刀，因為收割的時候已經到了。我們當然不應視其為命令；因為天使無權向神發號施令。這其實是請求，又或是從父神那裡傳過來的信息。

在啟示錄 14:16 裡的“收割”，可以有以下兩種解釋：第一，視為象徵招聚大災難時期的信徒進入千禧年。根據這觀點，所收割的等於馬太福音 13 章中的好種子，也就是天國的兒女。另一種觀點則以為是審判式的收割。若是審判，對象就是外邦人，因為根據 14:17-20 的記載，

下一個收割似乎是針對以色列人的。

啟示錄 14:17-18 說：“又有一位天使從天上的殿中出來，他也拿著快鐮刀。又有一位天使從祭壇中出來，是有權柄管火的，向拿著快鐮刀的大聲喊著說：‘伸出快鐮刀來，收取地上葡萄樹的果子，因為葡萄熟透了！’”

“天上的殿”是指舊約的聖殿，不是指教會。“快鐮刀”是指審判。“葡萄熟透了”是指葡萄已經熟得像葡萄乾了。這是說到哈米吉多頓之戰的比喻。先知在以賽亞書 63:1-6 曾這樣描述：“這從以東的波斯拉來，穿紅衣服，裝扮華美，能力廣大，大步行走的是誰呢？就是我，是憑公義說話，以大能施行拯救。你的裝扮為何有紅色？你的衣服為何像踹酒榨的呢？我獨自踹酒榨；眾民中無一人與我同在。我發怒將他們踹下，發烈怒將他們踐踏。他們的血濺在我衣服上，並且污染了我一切的衣裳。因為，報仇之日在我心中；救贖我民之年已經來到。我仰望，見無人幫助；我詫異，沒有人扶持。所以，我自己的膀臂為我施行拯救；我的烈怒將我扶持。我發怒，踹下眾民；發烈怒，使他們沉醉，又將他們的血倒在地上。”這段生動的描述，不是指基督第一次降世，而是指主再來審判時的景象。在先知以賽亞的年代，人們在酒榨赤腳踹踏葡萄，濺出暗紅色的葡萄汁會染紅他們的衣袍。這段經文描述在旁邊的人，看到主耶穌華美的外袍沾染上血跡，好像在酒榨裡踹過葡萄似的。這事說明基督第一次降世時為世人流出寶血，但是人們拒絕祂。如今，基督將惡者踹在腳下，流血的是這些作惡的人。在啟示錄 16:16，我們看到主耶穌把他們聚集在“希伯來話叫作哈米吉多頓”的地方。那裡將要發生的不僅是一場戰役，而且是一場大戰，稱為哈米吉多頓之戰。先知以賽亞所預言的這段經文說，基督會獨自踹酒榨。這是極其可怕的景象，難怪人要哭求大山倒在他們身上，遮蓋他們，躲過羔羊的震怒。巴別塔展現的是悖逆神的狀況；在大患難期間，悖逆神會達到前所未有的高峰，導致悲慘的結局。到啟示錄 19 章，我們會看到基督再來時要摧毀悖逆神的狀況，在地上建立基督的國度。根據詩篇 2:9 的記載，祂“必用鐵杖打破他們”，必“將他們如同窯匠的瓦器摔碎”。這位基督已經不再是那位“溫柔的主耶穌”，也不是我們耳熟能詳的耶穌。祂是神的道、是世人的救主，也是萬有的審判主。如果你不接受祂為你流的寶血，那麼當大災難來到的時候，你將流出自己的血。

我個人認為，只要仔細地研讀聖經，我們就能明白：教會是不會經歷這段可怕的大災難時期的。以賽亞書 34:1-3 和 34:6，又為我們描述了另一幅景象，經文說：“列國啊，要近前來聽！眾民哪，要側耳而聽！地和其上所充滿的，世界和其中一切所出的都應當聽！因為耶和華向萬國發忿恨，向他們的全軍發烈怒，將他們滅盡，交出他們受殺戮。被殺的必然拋棄，屍首臭氣上騰；諸山被他們的血融化。……耶和華的刀滿了血，用脂油和羊羔、公山羊的血，並公綿羊腰子的脂油滋潤的；因為耶和華在波斯拉有獻祭的事，在以東地大行殺戮。”這是多麼可怕的景象！世人拒絕羔羊的寶血，抗拒真神，追隨、崇拜獸的人，將用自己的血染遍全地。凡落入神審判中的人將流血成河，就像熟透的葡萄在酒榨中，被踹得汁液四濺一樣。這就是在哈米吉多頓、殺戮之山呈現的光景。

收取葡萄果子，象徵對不信之人的審判。這收取不是祝福和救贖，而是咒詛和懲罰的收割。這收取是藉著兩位天使執行，與耶穌親自收割的莊稼形成對比。

“葡萄熟透了”這句話在新約只出現在這一處，意味著惡人的不信和罪惡達到頂峰，象徵著苦難中聖徒的呼求上達於神，伸冤的時期，就是最後的審判之日臨近。

使徒老約翰的記載場景，轉到不信的以色列人要遭遇最後可怕的審判上，聖經稱以色列民為

地上的葡萄。例如，詩篇 80:8 說：“你從埃及挪出一棵葡萄樹，趕出外邦人，把這樹栽上。”耶利米書 2:21 又說：“然而，我栽你是上等的葡萄樹，全然是真種子；你怎麼向我變為外邦葡萄樹的壞枝子呢？”耶利米書 6:9 也說：“萬軍之耶和華曾如此說：敵人必擄盡以色列剩下的民，如同摘淨葡萄一樣。你要像摘葡萄的人摘了又摘，回手放在筐子裡。”有一位天使從天上的殿中出來，他有一把快鐮刀。又有另一位天使指示他開始收割。這位天使有權柄管火，這句話也許象徵後來的審判。

“又有一位天使”，這是第六位，像先前的一樣，也拿著鐮刀，也是“從天上的殿中出來”，“鐮刀”而且是快鐮刀。第七位天使從祭壇中出來。在啟示錄 8:3-5，審判是和聖徒的禱告連在一起的，相信 14:17-18 這裡也有同樣的含意。約翰看見神最後以審判來答應受苦聖徒的呼求。這第七位天使有權柄管火，這是什麼意思，不太清楚，但火經常是與審判相連。這天使吩咐拿鐮刀的天使，收取地上葡萄的果子，因為葡萄熟透了。這裡的“鐮刀”也可以是修剪的剪刀，但不論如何，其意味都是可怕。約翰很有可能是在呼應約珥書 3:13 的典故：“開鐮吧！因為莊稼熟了；踐踏吧！因為酒榨滿了。酒池盈溢；他們的罪惡甚大。”

啟示錄 14:19-20 說：“那天使就把鐮刀扔在地上，收取了地上的葡萄，丟在神忿怒的大酒榨中。那酒榨踞在城外，就有血從酒榨裡流出來，高到馬的嚼環，遠有六百里。”

“城外”是指耶路撒冷城外。“高到馬的嚼環”表示約有四英尺高。“遠有六百里”，大約有一百八十五英里，是指從但到別是巴，整個巴勒斯坦都成為戰場，末後的大戰將在哈米吉多頓結束。這場戰爭大約在大災難的中期開始，直到基督再來時才結束。

詩篇 45 篇是一首頌讚彌賽亞的詩篇；詩篇 45:3-7 對這場戰爭作了這樣的預言：“大能者啊，願你腰間佩刀，大有榮耀和威嚴！為真理、謙卑、公義赫然坐車前往，無不得勝；你的右手必顯明可畏的事。你的箭鋒快，射中王敵之心；萬民僕倒在你以下。神啊，你的寶座是永永遠遠的；你的國權是正直的。你喜愛公義，恨惡罪惡；所以神——就是你的神——用喜樂油膏你，勝過膏你的同伴。”我要說清楚，我不是為這些審判的場景作辯護。神沒有叫我為祂的道辯護。神要我傳揚祂的道。我們必須面對以下一些事實：第一，罪很可怕。第二，世人都有罪。第三，你我都是罪人，信靠基督而蒙救贖是惟一的補救之道，主耶穌在十字架上所流的寶血，承擔我們罪的刑罰。第四，我們都該受到神的審判，但惟一的生路就是接受基督在十字架上為我們完成的救恩。希伯來書 2:3 說：“我們若忽略這麼大的救恩，怎能逃罪呢？”要逃避什麼？要逃避審判，大災難就是神的審判。只有接受基督的人才能夠逃避這個審判。你可以稱它是一種逃生的機會；當房子著火時，我會從窗子或是其他的途徑逃生。審判一定會臨到拒絕接受基督的人身上，世人若拒絕祂，將神的愛子踩在腳下，輕視神立約的寶血，公義的神必定會審判他們。現今的世代必須聽見這個信息。若要使你的生活步上正軌，惟一的途徑就是：認清神是聖潔的，主耶穌基督是公義的，神絕對不會忽視你生命中的罪行。

大災難時期是神震怒的大日子。這是聖經對大災難的描述。怎麼會有人在研讀啟示錄之後，還相信經歷大災難會潔淨教會，成為神新婦的途徑？基督在十架上受死，為要使我們成為基督的新婦。我們永遠不配來到神的面前，乃是在“基督裡”才能見到神的面。啟示錄說得很清楚，十四萬四千人是以色列人，甚至連每個支派都講明瞭；所以這絕對不是指教會；啟示錄 7:9 所提到的“沒有人能數過來的許多人”，不是指教會。神會在大災難期間保守這十四萬四千人。主耶穌說：“我必在普天下人受試煉的時候，保守你免去你的試煉。”教會不必經歷大災難，但會經歷一連串的小試煉。每個人都會遇到苦難和試煉，靈命成熟的聖徒經歷的苦難會更多，這是神熬煉祂兒女的方式。但我們永遠不會成為神全然美善的聖徒，我們總

是不成熟，也不完全的兒女。當我們見到主的面，能被神接納，是因著基督為我們成就的救恩，而不是我們熬過了大災難的試煉。

另一個重點是：大部分的教會已經免於大災難了，兩千多年來，很多信徒已經跨過死亡的門坎，來到基督的面前。在大災難臨到時，只有小部分仍活著的信徒會經歷到大災難時期。我同意我是罪有應得、本該下地獄。但我不會下地獄、也不會經歷大災難，因為基督已經為我捨命，我已經靠著祂的恩典得救了。是的，神使我們在世上經歷許多小患難；目的是用這些方法熬煉我們、潔淨我們。

啟示錄中有些地方是用象徵性的記號，不是為了淡化事實、讓我們忽略它，而是因為事實真相遠比記號更苦。約翰所描繪的一些事情，是神沒有向我說明白的，不是祂不能，而是我們不能全然理解。因此我們不明白大災難的恐怖，那十四萬四千人能全身而退，是個天大的神蹟，因為他們都是靠著羔羊的寶血得勝的。詩篇 30:5 說：“因為，他的怒氣不過是轉眼之間；他的恩典乃是一生之久。一宿雖然有哭泣，早晨便必歡呼。”這些年來，我學會一件事：每個你所遇到的人，都是神許可的；即使是你的仇敵，也有你要學習的功課，為要熬煉你的品格。我們要恆切禱告，使我們免於落入撒但的陷阱，失去救恩的樂趣。

啟示錄 14:14-20 這段經文，通過收割莊稼的比喻，描寫了基督拯救眾信徒的場面；通過收取葡萄樹果子的比喻，描寫臨到不信主之人身上的震怒、審判。在這裡，我們可以發現神先拯救、後審判的思想，這一主題思想貫穿整本聖經的始末。

聽眾朋友，今天的節目時間到了，我們先停在這裡。下一次節目，我們將進入啟示錄 15 章的研讀與查考，請大家提前預備並熟讀經文。如果你對節目中所分享的內容有什麼不明白的地方，歡迎你來信詢問，我們很樂意為你再作說明；若是你生活中有什麼難處，也請讓我們知道，我們可以彼此記念代禱。

我們下次節目再見。願神賜福與你！